

175-я сессия Совета ФАО

Пункт 5 – Ситуация в секторе Газа в контексте продовольственной безопасности и смежные вопросы, относящиеся к мандату Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО)

Эскалация конфликта и боевых действий в секторе Газа, наблюдаемая с начала октября 2023 года, привела к гуманитарному кризису колоссальных масштабов, в результате чего, согласно оценкам, все население сектора Газа (100 процентов), составляющее 2,2 млн человек, столкнулось с высокими уровнями тяжелого отсутствия продовольственной безопасности. По данным последнего доклада, подготовленного на основе Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности (ККС), в условиях острого голода оказались 84 процента домохозяйств в северной части, 57 процентов в Дейр-эль-Балахе и Хан-Юнисе и 56 процентов в Рафахе. Почти все домохозяйства в секторе Газа прибегают к экстремальным стратегиям преодоления трудностей: практически во всех домохозяйствах ежедневно пропускаются приемы пищи, а взрослые едят меньше, чтобы прокормить детей. Почти в двух третях домохозяйств на севере и в одной трети домохозяйств на юге люди сутками не ели по крайней мере 10 раз за последние 30 дней.

В результате продолжающихся операций, разрушения убежищ, эвакуации по приказу израильских военных и отсутствия доступа к продовольствию, базовым услугам и гуманитарной помощи большинство жителей сектора Газа были вынуждены покинуть свои дома. Из соображений безопасности многие переезжали уже несколько раз.

В докладе ККС также отмечается, что пострадало более 40 процентов всех пахотных земель, в том числе 41 процент орошаемых земель, 43 процента фруктовых садов и 42 процента богарных земель. Помимо отсутствия доступа к земле и уничтожения культур, ситуацию усугубляет недоступность основных сельскохозяйственных ресурсов (топлива, семян, удобрений, пестицидов и т. д.). поголовье домашнего скота сократилось примерно на 70 процентов, а рыбный промысел практически прекратился из-за повреждения судов, нехватки топлива и небезопасности рыбопромысловых районов.

Кроме того, белковая пища, например мясо и молочные продукты, а также овощи и фрукты потребляются в крайне малых количествах. От одной трети до половины домохозяйств сектора Газа сообщают, что им известно о случаях, когда из-за сильного голода люди были вынуждены потреблять пищевые продукты дикой природы или сырую, непригодную к употреблению пищу.

Нехватка продовольствия продолжительного и масштабного характера приводит к существенному повышению связанных с питанием рисков, особенно среди уязвимых групп населения, таких как дети, беременные и кормящие женщины и пожилые люди. Проведенный недавно Глобальным кластером по вопросам питания анализ факторов уязвимости и ситуации в области питания показал, что 81 процент домохозяйств не имеет доступа к безопасной и чистой воде: в среднем домохозяйствам доступно менее 1 литра воды на человека в день, в то время как минимальный стандарт составляет 15 литров на человека в день.

Помимо этого, возможное обострение напряженности в Красном море способно привести к серьезным торговым и экономическим последствиям регионального и глобального масштабов. Сбои в перевозках в Красном море, особенно при возникновении проблем в других узловых пунктах, могут повлиять на функционирование мировых рынков и глобальных товаропроводящих цепочек, что в свою очередь отразится на наличии продовольствия и продовольственных ценах. Несмотря на то, что на данный момент геополитические риски удается сдерживать, в будущем они могут также вызвать рост цен на энергоносители.

В сотрудничестве со Спутниковым центром Организации Объединенных Наций (ЮНОСАТ) и палестинскими учреждениями ФАО провела несколько геопространственных оценок ущерба, нанесенного сельскому хозяйству на Западном берегу и в секторе Газа. Эти оценки позволяют подробно проанализировать то, как ограничения на перемещения и эскалация конфликта повлияли на бенефициаров ФАО, в том числе фермеров и скотоводов.

В рамках чрезвычайного призыва в связи с ситуацией на оккупированной палестинской территории ФАО запрашивает финансирование в размере 40 млн долл. США для удовлетворения насущных потребностей 70 660 уязвимых фермеров и животноводов в секторе Газа и на Западном берегу. План неотложных мер ФАО предусматривает предоставление животноводам, занимающимся разведением мелких жвачных, крупного рогатого скота и птицы, кормового ячменя, цистерн с водой, загонов для животных, ветеринарных аптек и других производственных ресурсов. Их планируется закупить и доставить в пункты распределения/хранения после выдачи Координатором операций правительства на территориях (КОГАТ – Израиль) разрешения на ввоз товаров в сектор Газа.

Максимо Тореро Кульен, главный экономист